



## INSTITUTUL PENTRU DEZVOLTARE ȘI INIȚIATIVE SOCIALE

### “VIITORUL”

*Knowledge creating development*

Chișinău, Iacob Hîncu 10/1, Telefax: (373-2) 21.09.32, 22.18.44, idis\_viitorul@mdl.net

www.viitorul.org

13 octombrie 2008  
Spre difuzare imediată

## Comunicat de presă

### IDIS „Viitorul” prezintă ultimele tendințe macroeconomice și prognoze trimestriale

Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale (IDIS) „Viitorul” a lansat luni, 13 octombrie 2008, o nouă ediție a „Monitorul Economic: analize și prognoze trimestriale” (trimestrul 3 din 2008), în cadrul unei conferințe de presă. Monitorul Economic face predicții economice și invită la reflecție critică.

Și acest număr al Monitorului Economic abordează tendințele pe domenii de interes public: politic, agricultură, bussines, comerț extern, piața monetară, prețuri, sfera socială, economia regiunii transnistrene, economie mondială.

- **Politic.** Partidele se precipită pentru alegerile din 2009, iar sondajele de opinie și resursele administrative devin un instrument combativ pentru trasarea frontierelor imaginare ale bătăliei electorale, constată expertul politic al IDIS „Viitorul” Igor Munteanu. „Existența unor multiple deficiențe de comunicare, menținerea unor lideri hibrizi, cu biografii fabricate în vechiul regim, comportă coexistența unor legalități și culturi politice practic incompatibile, în acest moment”, accentuează Igor Munteanu. Expertul anticipează proiectarea unui larg vot negativ contra tuturor, ceea ce ar putea fi instrumentat ca „vot util” de către partidul puterii.
- **Agricultură.** Expertul economic al IDIS „Viitorul” Viorel Chivriga constată că producția globală agricolă în ianuarie – iunie 2008 a reprezentat 94,2%, față de perioada corespunzătoare din anul precedent. Pentru 2008, Chivriga anticipează cea mai mare recoltă globală de cereale din acest deceniu. La începutul lui 2009, se estimează creșteri ale prețurilor produselor cerealiere cu 20-30%. În ceea ce privește sectorul animalier, situația va rămâne incertă. Factori destabilizatori mai vechi rămân a fi: diminuarea efectivului de animale, productivitatea redusă, lipsa unor politici coerente promovate de autorități.
- **Business.** Businessul mic și mijlociu se confruntă în continuare cu riscuri financiare, potențate de condițiile de incertitudine pe piețele financiare internaționale, precum și de politicile antiinflaționiste ale autorității monetare. Creșterea vehementă a costurilor creditelor la băncile comerciale tergiversează orice activitate economică pe termen lung, subliniază expertul economic Victor Parlicov. Mai mult, principalul instrument de concurență, prețul redus, e anihilat de întărirea monedei naționale. Parlicov mai estimează o creștere cu 5,5% a volumul producției industriale, față de 13% prognozat inițial.
- **Comerț extern.** În primele opt luni ale lui 2008, ritmul de creștere al exporturilor de 29% este puțin mai înalt decât cel așteptat de autorități. Importurile au constituit 40,5%, comparativ cu perioada similară a anului 2007 (ianuarie - august). Deficitul balanței comerciale pentru acest interval de timp a crescut cu 55,9%, față de datele înregistrate în 2007. Chivriga anticipează stimularea puternică a importurilor până la finele anului curent. La finele lui 2008, deficitul balanței comerciale va depăși 3,6 miliarde USD.
- **Finanțe.** Bugetul de stat în 2009 va înregistra o creștere moderată de 15,7%. În condițiile unei inflații ridicate, această creștere este extrem de mică, explică Veaceslav Ioniță: „Guvernul intră într-un an electoral cu un buget care nu-i va permite să majore salariile bugetarilor cu mai multe de 16%. Or, aceasta nu acoperă creșterea prețurilor pentru categoriile respective.”
- **Piața monetară.** Autoritatea monetară trebuie să intervină pentru o depreciere lentă a leului. Expertul financiar al IDIS „Viitorul” Sergiu Gaibu afirmă că stimularea investițiilor în economia reală, procurarea de echipament de peste hotare contra valutei intrate în țară va permite absorbția excesului

de valută din țară. „Dacă Guvernul va cădea în ispita de a face intervenții directe în economie, atunci criza este inevitabilă.”, semnaleză Gaibu.

- **Prețuri.** În condiții favorabile, rata inflației în 2008 va fi menținută la nivelul de 11%. Evoluția prețurilor pentru sfârșitul anului va fi dictată de creșterea prețurilor administrative (energie termică, electrică, gaz). Astfel, vor fi afectați atât consumatorii, cât și producătorii.
- **Sfera socială.** În primul trimestru al anului 2008 a continuat creșterea numărului populației active, constată expertul IDIS Tatiana Lariușin. Lariușin presupune că această creștere e sezonieră, datorită oscilațiilor migrantilor la muncă. Salariile funcționarilor publici rămân cu 34-40% mai joase decât salariile specialităților respective în sectorul privat. Conform estimărilor IDIS, economiile reprezintă 30-35% din PIB. Totodată, aceste resurse nu sunt direcționate la creditarea afacerilor.
- **Transnistria.** Inflația rămâne una din principalele probleme ale regiunii transnistrene, rata acesteia fiind de 23% în prima jumătate a anului 2008.
- **Economia mondială.** Rata de schimb USD/EUR va oscila la finele anului în limitele 1,5. Prețul petrolului va oscila în limitele a 100 USD barilul, cu tendința de scădere a prețului.

Din anul 2004, Monitorul Economic produce cu regularitate predicții economice, analize de impact, constituind o platformă de reflecție asupra tranziției din Republica Moldova.

**Pentru mai multe informații, contactați: Coordonatorul relații publice al Institutului pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale (IDIS) „Viitorul”, Laura Bohanțov, tel: 221844, GSM: 069918296, e-mail [laura.bohantov@viitorul.org](mailto:laura.bohantov@viitorul.org)**